

УДК 37.035.7

Привлечение потенциала казачества к профилактике экстремизма

Максим Николаевич Канев¹, Владимир Лазаревич Назаров²

^{1,2} Уральский федеральный университет имени первого
Президента России Б. Н. Ельцина, г. Екатеринбург, Россия

¹ kanev.m@mail.ru

² v.l.nazarov@urfu.ru

Аннотация. В настоящее время проблема экстремизма является одной из глобальных. Для ее преодоления государство стремится сделать упор на патриотическое и нравственное воспитание молодежи. Работа казачества с молодыми гражданами России — одно из основных направлений деятельности. В статье рассмотрен позитивный опыт работы молодежных казачьих организаций и объединений на территории Среднего Урала.

Ключевые слова: казаки, казачество, экстремизм, молодежь

Для цитирования: Канев М. Н., Назаров В. Л. Привлечение потенциала казачества к профилактике экстремизма // Инновационный потенциал молодежи: спорт, культура, образование. Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2022. С. 236–241.

Attracting the Potential of the Cossacks to the Prevention of Extremism

Maxim N. Kanev¹, Vladimir L. Nazarov²

^{1,2} Ural Federal University named after the first
President of Russia B. N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia

¹ kanev.m@mail.ru

² v.l.nazarov@urfu.ru

Abstract. Currently, the problem of extremism is one of the most global. To overcome it, the state strives to focus on patriotic and moral education of young people.

The work of the Cossacks with young citizens of Russia is one of the main directions of such work. The article discusses the positive experience of Youth Cossack organizations and associations in the Middle Urals.

Keywords: cossacks, extremism, youth

For citation: Kanev, M. N., & Nazarov, V. L. (2022). Attracting the Potential of the Cossacks to the Prevention of Extremism. In A. V. Ponomaryov (Eds.), *Innovative Potential of Youth: Sport, Culture, Education* (pp. 236–241). Ekaterinburg: Ural University Publishing House. [In Russian]

Сложившаяся в обществе ситуация требует привлечения к профилактике экстремизма не только государственных органов, но и некоммерческих организаций, к которым относятся в том числе казачьи общества.

К сожалению, образ казака пытаются использовать в противоправной деятельности. В федеральном списке экстремистских материалов в записях № 3300, 4610, 4943, 5005 фигурирует использование образа казака [1]. Одним из самых известных представителей казачьего движения (нерестрового), осужденных по части 2 статьи 280 Уголовного кодекса Российской Федерации (публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности, совершенные с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет»), является Петр Молодидов. Петр Молодидов долгое время состоял в рядах так называемого нерестрового казачества и даже являлся атаманом самопровозглашенного полка. Под знаменем полка пропагандировались радикальные националистические взгляды об исключительности казачества и необходимости объединения казаков для создания собственного государства — Казакии [2]. За публикацию статьи, написанной им в местах лишения свободы и признанной судом впоследствии экстремистской, он был приговорен к лишению свободы сроком на два года с лишением права заниматься деятельностью, связанной с подготовкой публицистических материалов и их размещением в средствах массовой информации сроком на три года. Позиция П. Молодидова о создании казачьего государства под названием Казакия весьма характерна для некоторых представителей нерестровых казачьих обществ.

Привлечение российского казачества к участию в мероприятиях, направленных на укрепление гражданского единства, гармонизацию межнациональных (межэтнических) отношений, профилактику экс-

тремизма и предупреждение конфликтов на национальной и религиозной почве предусмотрено пунктом 11 Стратегии государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества на 2021–2030 годы (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 9 августа 2020 г. № 505). Данная задача впервые определена в нормативном правовом акте и требует привлечения соответствующих специалистов.

Русская православная церковь привлекает казаков к борьбе с религиозным экстремизмом. Противостояние развитию сект и неоязычеству включено в план мероприятий Синодального комитета Русской православной церкви. Позиция руководителей ряда субъектов Южного Федерального округа и Северо-Кавказского Федерального округа была определена с точки зрения усиления роли казаков в противостоянии работе сект [3]. Синодальный комитет по взаимодействию с казачеством систематически проводит для казаков учебные мероприятия по выявлению экстремизма, например 09.07.2020 был проведен вебинар «Неоязычество в современной России: угроза религиозного экстремизма».

Профилактика экстремизма среди молодежи — одно из направлений работы с молодежью, которой занимается казачество. За тридцать лет с момента своего возрождения казачье движение смогло выработать эффективную систему патриотического, духовного и нравственного воспитания молодежи. В кадетских казачьих корпусах, казачьих школах, классах, военно-патриотических клубах проводятся классные часы, беседы, в том числе с привлечением сотрудников правоохранительных органов.

Одним из обязательных требований к атаману любого уровня является отсутствие привлечения к административной ответственности по статье 20.3 и (или) 20.29 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (в течение срока, когда гражданин Российской Федерации считается подвергнутым административному наказанию) [4]. Представляется целесообразным распространить вышеуказанную правовую норму и на иные выборные должности в казачьем обществе.

В Оренбургском войсковом казачьем обществе существует система выявления и профилактики экстремистской деятельности, которая включает в себя:

- 1) деятельность юридической службы. В штате Оренбургского войскового казачьего общества предусмотрена юридическая служ-

ба, состоящая из начальника юридической службы и юриста. Одной из важнейших задач юридической службы является правовая экспертиза всех документов, в т. ч. недопущение действий, которые могут оцениваться как экстремистские. Правовая служба войска взаимодействует с юристами казачьих отделов. Специалистами юридической службы подготовлено методическое пособие по выявлению экстремистской деятельности в казачьих обществах, проводятся учебные занятия с атаманами и иными должностными лицами по профилактике экстремистской деятельности;

- 2) деятельность пресс-службы, которая также направлена на профилактику и выявление экстремизма. Все публикуемые новости на войсковом сайте и в социальных сетях проходят контроль. В каждом казачьем обществе назначены специалисты, ответственные за взаимодействие со СМИ и ведение социальных сетей, с которыми проводятся занятия, в т. ч. специалистами правовой службы;
- 3) деятельность кибердружины МедиаЩит [5]. Одной из задач кибердружины является выявление и блокирование экстремистского контента. О фактах выявления такой информации оперативно ставятся в известность правоохранительные органы. По итогам деятельности за 2020 г. было заблокировано более 200 интернет-источников деструктивного контента. По словам командира дружины А. П. Замятина, большинство экстремистских материалов публикуется в настоящее время в социальных сетях. Деятельность дружины пользуется грантовой поддержкой и высоко ценится правоохранительными органами. К сожалению, в настоящее время отсутствует специализированное законодательное регулирование деятельности кибердружин.

Результатом совместной деятельности юридической службы, пресс-службы и кибердружины МедиаЩит стало отсутствие предупреждений о недопустимости осуществления экстремистской деятельности, вынесенных Оренбургскому войсковому казачьему обществу и казачьим обществам, входящим в его состав.

Вышеуказанные мероприятия позволяют предотвратить экстремистские действия и сформировать нетерпимое отношение к экстремизму во всех его проявлениях со стороны казаков и членов их семей. Данная система доказала свою эффективность и может быть внедрена

на в каждом из войсковых казачьих обществ без значительных финансовых затрат.

В плане основных мероприятий Оренбургского войскового казачьего общества на 2022 год запланировано обучение представителей казачьих отделов и казачьих молодежных организаций основам противодействия экстремизму в рамках двухдневного учебного курса, что позволит еще эффективней заниматься профилактикой экстремистской деятельности. Представители общественных казачьих организаций также приглашены к участию в занятиях. Рассматривается введение курса «Противодействие экстремистской деятельности» в программу обучения Академии государственной и казачьей службы, созданной при Уральском государственном горном университете.

Подводя итог вышесказанному, возможно сделать следующие выводы:

- 1) казачество имеет значительный потенциал, который может использоваться в профилактике экстремистской деятельности. Такая деятельность требует комплексного подхода, поддержки государственных органов, в т. ч. правоохранительных органов и Русской православной церкви;
- 2) наиболее перспективным направлением в профилактике экстремистской деятельности является расширение деятельности казачьих кибердружин, которые доказали свою высокую эффективность. Сдерживает развитие таких дружин отсутствие специализированного нормативного акта.

Список источников

1. Федеральный список экстремистских материалов. URL: <http://pravo.minjust.ru//index.php/extremist-materials> (дата обращения 24.10.2021).

2. Ионова Л. На Дону самопровозглашенного атамана осудили за экстремизм // Российская газета 24.01.2013. URL: <https://rg.ru/2013/01/24/reg-ufo/molodidov-anons.html> (дата обращения: 03.04.2022).

3. Бредихин А. В. Противодействие казачьих организаций деятельности сект на юге России // Вестник славянских культур. 2020. Т. 56. С. 48.

4. О государственной службе российского казачества : федер. закон Рос. Федерации от 5 декабря 2005 г. № 154-ФЗ, пп. 4 п. 12 ст. 5.

URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102103268> (дата обращения: 22.03.2022).

5. Казачья кибердружина. МедиаЩит. URL: <https://vk.com/media.shield> (дата обращения: 23.03.2022).

Информация об авторах

Максим Николаевич Канев — студент, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина (Екатеринбург, Россия).

Владимир Лазаревич Назаров — доктор педагогических наук, профессор, кафедры организации работы с молодежью, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина (Екатеринбург, Россия).

Information about the authors

Maksim N. Kanev — Student, Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin (Ekaterinburg, Russia).

Vladimir L. Nazarov — Doctor of Science, Professor of the Department of Organization of Work with Youth, Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin (Ekaterinburg, Russia).